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В статье рассматриваются механизмы саморазвития 
креативности будущих специалистов как природные основы их 
творческого выполнения профессиональных функций в 
самостоятельной деятельности с помощью преобразования учебной 
информации в учебном процессе.

At this article is considered mechanisms o f se lf development 
creativity o f future specialists as natural basic o f their creative using o f the 
professional functions in own activity with the help o f changing educational 
information in educational process.

Сучасне інформаційне суспільство ставить перед системою 
утворення завдання підготовки творчої особистості, здатної гнучко 
адаптуватися в мінливих життєвих ситуаціях, використати раніше 
отримані знання для рішення практичних завдань, критично мислити, 
грамотно працювати з інформацією, бути комунікабельним, 
толерантним і самостійно займатися професійно-особистісним 
самовдосконаленням.

У цей час відчувається насущна потреба в якісному утворенні, 
результат якого -  фахівець із гнучким, нестандартним мисленням, 
самостійно приймаючого рішення й відповідальний за їхні наслідки, 
здатний відмовитися від стереотипних дій і систематичному 
самовдосконаленню власної особистості.

Проблема підготовки творчої особистості хвилювала вчених за 
всіх часів. М.Ярошевський, С.Рубінштейн досліджували сутність 
творчості по продукту (матеріальні предмети, поводження, дії, думки, 
ідеї). В.Бехтерєв розглядав творчість як процес створення нового. 
Л.Божович, Л.Виготський, Г.Костюк, О.Леонтьєв сформулювали 
основні положення особистісного підходу до організації пізнавальної 
діяльності, а рефлексивно-ціннісно-креативний підхід одержав 
обґрунтування в роботах В.Риболовлі й О.Гнатович.

У роботах Дж.Гілфорда, Н.Роджерса обґрунтовується 
специфіка творчості й креагивності. Особливість творчості вони 
бачать у здатності людини створювати нове, а креативності -  
здатності відмовитися від стереотипного способу мислення.

Формування творчої особистості, фахівця, здатного вчасно 
відмовитися від стереотипних дій і способів неможливо без
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перебудови вищої школи на основі інноваційних підходів до 
організації педагогічного процесу. Потреба освітньої практики в 
економічних кадрах нової формації активізувала науковий пошук у 
даному напрямку.

Мета статті полягає в тому, щоб обґрунтувати можливість 
розвитку креативності як показника професіоналізму сучасного 
менеджера за допомогою перетворення навчального матеріалу.

Підготовка майбутніх фахівців до творчої, професійної 
діяльності не може обмежуватися тільки оволодінням ними системою 
знань, необхідних для вироблення професійних умінь і навичок. 
Розвиток креативності як основи творчої діяльності поєднано з 
виробленням знань й умінь через механізми саморозвитку й 
самоорганізації їх у навчальному процесі. Процес самоорганізації 
активізує позицію студентів у навчальній роботі, якщо вона будується 
з урахуванням творчих можливостей особистості. Усі види навчальних 
знань повинні задіяти творчий потенціал особистісних структур 
свідомості, що працює у проблемних, складних ситуаціях при вивченні 
програмного матеріалу.

Навчальна інформація будується на основі критеріального 
алгоритму, що містить у собі комплекс змісто-пошукових умінь як 
основи для обміну змістами. Механізмом такого алгоритму дій 
студентів виступають особистісні структури свідомості у вигляді 
самоздійснюваной творчості. Сам підхід у структуруванні навчальної 
інформації й навчальних завдань полягає в тому, що студент не тільки 
виконує завдання творчого плану, але й може приймати самостійні 
рішення, волю вибору способів їхнього виконання, керуючись 
“підказками” особливим образом розвиненої свідомості. 
Самоорганізація при цьому виступає як властивість, здатність до 
саморозвитку нових, більше життєстійких структур.

Основою створення таких структур є креативність. Це 
властивість особистості трактується в науковій літературі як здатність 
відмовлятися від стереотипів мислення, догматични^ дій. Ця 
властивість стимулює розвиток умінь:

колізійність (виявлення явних і схованих протиріч);
-  мотивування (установлення зв’язку змістів, наявність власної 

точки зору, уміння аргументувати свою позицію, особистісний 
зміст, диференціація цінностей);
критичність (аналіз, наявних подань, знань, досвіду; пошук нових 
пізнавальних орієнтирів);
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-  змістотворчість (висування гіпотези, дозвіл протиріч, обмін 
змістами, створення власних змістів).

Ці вміння забезпечують прояв внутрішніх підстав поводження, 
які втілюють індивідуально-професійні якості майбутнього фахівця. Ці 
якості проявляє індивідуально студент, тільки йому властиве 
ставлення до здобування цінностей щодо особистісного плану, які 
визначаються різними рівнями діяльності особистісних структур 
свідомості. Особистісні структури ціннісного змісту*- свідомості 
регулюють розумову діяльність студента, визначаючи його 
поводження як особистісне ставлення до досліджуваного матеріалу, 
знанням і професійним цілям. Особистісні структури свідомості 
забезпечують формування й закріплення вмінь проявляти й управляти 
власними змістами, вибудовуючи їх за професійними вимогами.

Креативний підхід в організації навчального процесу створює 
умови, в яких відбувається становлення особистісних структур 
свідомості майбутнього менеджера, що втілюють творчі якості його 
особистості. Освітній процес буде результативним, якщо будуть 
створені умови, освітнє середовище, у якому могла б проявлятися 
креативність як основа розвитку їхньої готовності до творчої, 
професійної діяльності. Як показує практика та аналіз результатів 
досліджень, до числа таких умов можна віднести загальні й приватні 
принципи самоздійснюваної навчально-пізнавальної діяльності. До 
них відносять:
-  суб’єктність свідомості, що пізнає, що передбачає перетворення 

освітнього процесу в дослідницьке поле, на якому досвід 
оволодіння знаннями й досвідом діяльності не передається у 
готовому вигляді з однієї голови в іншу, а в процесі породження 
змістів, перетворення знань у цінності, особистісні змісти. У даній 
ситуації і викладач, і студент є активними суб’єктами утворення;

-  додатковість, коли монолог викладача поступається місцем 
діалогу, взаємодії, співробітництву й співтворчості, орієнтації на 
свободу дій і думки особистості, що розвивається, майбутнього 
фахівця. Зміст цього принципу полягає в тому, що протилежності, 
що виникають у процесі пізнання, зникають не за допомогою 
зняття, а за рахунок взаємного доповнення, компромісу, що 
поєднують риси колишніх протилежностей;

-  принцип відкритості — світ знань відкривається перед студентом 
завдяки роботі свідомості як головної особистісної цінності. 
Викладач не передає студентам істину в готовому вигляді, але 
надає навчальній інформації конктекст відкриття. Особливим
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образом конструйований опис знання ніби заново відкривається 
перед студентом, що пізнає його.

При реалізації названих принципів в освітньому процесі 
закріплюються й розвиваються особистісні структури свідомості 
студентів, створюються необхідні умови для самоздійснювання ними 
творчості. У механізмі самоорганізації творчості утримується 
ціннісний матеріал, що є основою перетворення засвоєних знань у 
професійні змісти. *

Перехід знань у змісти, цінності стимулює виникнення 
особистісної позиції. При цьому важливо не допустити виникнення 
позиції соціального пристосування (повного підпорядкування умовам 
середовища, без прояву самостійності, самодіяльності, тобто з 
неминучою асиміляцією й деградацією особистості). Креативний 
підхід до навчання, опора на принципи, що стимулюють творчість у 
пізнавальних процесах, забезпечує виникнення активної творчої 
позиції особистості в освітньому процесі. Активність як засіб 
перетворення ситуації в ситуацію саморозвитку та самореалізації 
особистості забезпечує студентам стан творчості, що 
самоорганізується.

Зміст навчального розділу, теми, структурування його на 
принципах креативністі змінює і сам зміст навчального матеріалу і 
самих суб’єктів утворення, їхньої взаємодії і взаємовпливи, і результат 
їхньої діяльності. Мистецтво викладача полягає в тому, щоб 
допомагати студентам, знаходити протиріччя у своїх думках, поняттях, 
учити бачити істину. У ході розкриття протиріччя усувається вигадане 
знання, а занепокоєння, у яке вводиться розум, спонукає до пошуку 
щирого знання.

Ще Сократ казав про мистецтво вчителя створювати на 
заняттях умови, коли за допомогою питань породжується сховане в 
людині правильне знання. Сократ запропонував для пошуку істини 
використати евристичні методи пізнання. Призначення цих методів він 
бачив не в прагненні розкрити, нав’язати, завчити яку-небудь систему 
правил або поглядів, а у постановці проблемних питань. Іронічний 
спосіб постановки цих питань розкривав протиріччя в міркуваннях 
учасників розмови, суперечки, демонстрував їхнє незнання або 
неповне знання, змушував сумніватися, замислитися й критично 
поставитися до власного знання. Саме способи самоствердження у 
процесі оволодіння знаннями й перетворення їх в особистісний зміст 
надають навчальній роботі творчу спрямованість й особистісний 
характер. Сократ був упевнений у тому, що є якийсь загальний зміст,
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що може бути виражений єдиною ідеєю, єдиним поняттям. Це єдине 
не є чимось догматичним, нерухомим, сталим фактом. Ідея завжди 
перебуває в розвитку, динаміці. Розвиток ідеї надає людина. 
Привносячи у неї свої сумніви, невпевненість, нестабільність, людина 
проявляє особливу властивість розуму, що у наслідку в літературі 
одержала назву -  “занепокоєння” розуму, а дещо пізніше -  як 
переживання свідомості. Саме у цій властивості розуму закладений 
початок самоорганізації особистості. Розуміння *• істини — це 
добровільний, вільний і самостійний пізнавальний пошук. 
Перетворення навчального матеріалу в знання, цінності, особистісний 
зміст можливі при самостійному, добровільному й вільному розумінні 
істини. В евристичних бесідах, діалогах містяться умови для прояву 
душі, здібностей особистості, волі й вибору, самостійності й 
самовизначення, що створює основу для прояву креативністі, 
творчості особистості.

Саме механізмом креативного підходу до організації 
навчальних занять є процес самоорганізації особистості. Викладач 
покликаний створювати у навчальному процесі умови для 
самовдосконалення професійно-особистісних якостей майбутніх 
фахівців, прояву активності й пізнавальної самостійності, 
саморозвитку їхніх творчих сил. Гармонійний розвиток особистості 
майбутніх фахівців можливий в умовах самоорганізації, волі вибору 
навчальних завдань і створення ситуації успіху, особистісного росту 
для кожного студента. Викладачі вищої школи повинні допомогти 
студентам удосконалювати власні здатності до вільного 
самовизначення особистості, уміння визначати стратегію свого 
творчого розвитку, переборювати трафарети й догми, що існують у 
практиці професійної праці, і більш гнучко реагувати на всі зміни, що 
відбуваються в сучасному суспільстві та економіці.

Рушійною силою індивідуально-професійного саморозвитку 
майбутніх фахівців є потреба в самоздійсненні природних сил і 
дарувань їхньої особистості. Самоздійснення характеризується 
чотирма тенденціями: задоволенням потреб, адаптивним
самообмеженням, творчою експансією й установленням внутрішньої 
гармонії.

Усі названі тенденції проявляються в різні періоди життя 
особистості. На думку Ш.Бюлер, ціннісні орієнтації самоздійснення 
особистості сконцентровані навколо креативних властивостей 
особистості та активності, самообумовленості суб’єкта, спрямованості 
на досягнення мети, перетворення знань в особистісні змісти, цінності.
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Інтеграція активності здійснюється особистістю без участі свідомості. 
Розвиток креативністі неможливий без природної активності 
особистості, що виступає джерелом і засобом внутрішнього 
самоствердження й саморозвитку креативних властивостей 
майбутнього фахівця. Креативні властивості не можуть розвиватися в 
умовах традиційного навчання, що склалося в практиці вищої школи.

Таким чином, структурування предметного знання в 
підготовці майбутніх фахівців на принципах, що стимулюють 
природну активність, прагнення до самовдосконалення й саморозвитку 
їх, створення умов, що забезпечують волю вибору дій та способів 
рішення навчальних завдань, усвідомлення власного професійного 
росту забезпечують якісне утворення випускникам вищої економічної 
школи.

Е.О.Пильнік
ТВОРЧІ ТА ЕВРИСТИЧНІ ЗДІБНОСТІ СТУДЕНТІВ

В данной статье рассматриваются понятия творческой и 
эвристической деятельности, проанализированы понятия творческих 
и эвристических способностей и их компоненты.

The concept o f creative and heuristic activity, creative and 
heuristic capabilities and their components is examined in this article.

Постановка проблеми. У зв ’язку зі значними соціально- 
економічними та політичними перетвореннями, що відбуваються 
в Україні, особливо важливого значення набуває розвиток творчого 
потенціалу особистості. Суттєва роль у розв’язанні цієї 
проблеми належить системі освіти, де процес навчання має 
бути пронизаний ідеєю розвитку творчих та евристичних 
здібностей студентів, їх творчого розвитку та саморозвитку. 
Проте на практиці переважають репродуктивні форми та методи 
навчання майбутніх педагогів, недостатньо використовуються методи 
розвитку творчих можливостей, стимуляції активності та мотивації 
саморозвитку студентів.

Для вирішення зазначеної проблеми необхідним є 
використання адекватних форм та методів організації навчального 
процесу, які містять достатній потенціал для створення ситуацій 
розвитку евристичних здібностей студента.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблему розвитку 
і ворчих та евристичних здібностей, творчої та евристичної діяльності 
досліджували такі педагоги та психологи, як В.І.Андрєєв,
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